
Proposta Numero: DCS-1339-2025 

DELIBERAZIONE DEL COMMISSARIO STRAORDINARIO
(nominato con Deliberazione di Giunta Regionale n. 372 del 26/03/2025)

OGGETTO: Liquidazione compensi di natura professionale ai Dirigenti Avvocati della Struttura 
Burocratico Legale per controversie di cui alla nota prot.n.129109 del 12/06/2025

IL COMMISSARIO STRAORDINARIO

sulla base della seguente proposta predisposta dal Dirigente apicale della struttura proponente che 
ne attesta la regolarità della istruttoria ed il rispetto della legalità

PREMESSO che con Deliberazione nr. 1690 del 16/11/2015 è stato approvato il “Regolamento per  
la disciplina dei compensi professionali ai patrocinatori legali della Struttura Burocratica legale”.

VISTA la nota Prot. n. 129109  del 12.06.2025 (agli atti dell’U.O. T.G.E.P.) con la quale il Direttore 
della SBL, Avv. Mariangela Carulli, ha chiesto di disporre l’erogazione dei compensi professionali, 
ai sensi dell’art. 64 CCNL 1994/1997 Dirigenza STPA, in favore degli Avvocati Eleonora Coletta, 
Mariangela Carulli, Annachiara Putortì e Fabio Tagliente, in relazione all’attività e al contenzioso 
patrocinato, nei seguenti termini:

• Avv. Mariangela Carulli  € 90.991,80;
• Avv. Annachiara Putortì  €   9.924,72;
• Avv. Eleonora Coletta     €   6.933,80;
• Avv. Fabio Tagliente       €   2.432,51.

VISTA
la nota prot. n. 131436 del 16.06.2025 (agli atti dell’U.O. TGEP) con la quale l’Area Gestione delle  
Risorse Finanziarie ha certificato  alla Struttura Burocratico Legale gli incassi, relativi al recupero 
delle spese legali a seguito di sentenze di condanna delle controparti, riportando il nome della parte 
soccombente, la sentenza di riferimento, il  numero e la data contabile di incasso, registrate nel 
periodo  dal  01.01.2024  al  31.12.2024  per  un  importo  complessivo  di  €  176.844,01  di  cui  € 
47.099,39 relativi a controversie patrocinate da professionisti esterni o da avvocati con rapporto in 
convenzione con questa ASL ed € 129.744,62 relativi a giudizi patrocinati da avvocati interni,con 
rapporto di lavoro dipendente;

VERIFICATO
il rispetto di quanto previsto dall’art..9 co.7 del D.L. 90/2014 convertito dalla legge 114/2014;

RICHIAMATI:
-  l’art. 9 del Regolamento dell’ASL TA approvato con delibera del Direttore Generale n. 

1960 del 16.11.2015;
-  l’art. 64 CCNL 1994/1997 Dirigenza STPA del 5.12.1996;
-  l’art. 9 della Legge n. 114/2014 ed in particolare i commi 3 e 6 relativamente ai compensi 

per  spese  legali  recuperate  per  sentenza  favorevole  all’Amministrazione  ed  in  caso  di 
pronunciata compensazione integrale delle spese;



-  l’art.  7  della  L.  Regionale  n.  18/2006 sull’Avvocatura Regionale,  il  quale  stabilisce 
“.....agli  avvocati  delle AA.SS.LL. sono dovuti  comunque i  compensi professionali,  nella  
misura dei minimi tabellari stabiliti dal Consiglio Nazionale Forense approvati con decreto  
ministeriale, derivanti da decisioni favorevoli pronunciate dalle giurisdizioni di ogni ordine  
e grado....”

EVIDENZIATO che in materia dei compensi professionali di cui trattasi, l’art. 1, comma 208 della 
Legge n. 266 del 23/12/2005 (Legge Finanziaria 2006) ha stabilito che:
 “Le  somme  finalizzate  alla  corresponsione  di  compensi  professionali  comunque  dovuti  al  
personale  dell’avvocatura  interna  delle  amministrazioni  pubbliche  sulla  base  di  specifiche  
disposizioni contrattuali sono da considerare comprensive degli oneri riflessi a carico del datore di  
lavoro”.
In  merito  agli  oneri  riflessi   la  giurisprudenza  contabile  ha  chiarito  che  il  legislatore  con tale  
espressione abbia inteso indicare gli oneri previdenziali ed assistenziali e non anche gli oneri fiscali,  
quale l’IRAP; nello specifico, l’IRAP viene esclusa dall’ambito degli oneri riflessi, restando in capo 
all’Ente  l’obbligo  giuridico  di  provvedere  al  pagamento  della  stessa,  sebbene  le  risorse  per 
finanziare  il  pagamento  del  tributo  devono  gravare  sui  fondi  destinati  a  compensare  l’attività 
dell’avvocatura;

RIPORTATO di seguito il prospetto riepilogativo degli incassi, delle quote spettanti e degli oneri 
riflessi:

Quota Incassata Avvocati Interni        € 129.744,50
 Quota ASL   €  19.461,67
Compenso netto Avvocati                                                                                          €  89.081,45
Oneri Contributivi                                                                                                      €  21.201,38
Irap 8,50% sul compenso netto                                                                                  €    7.571,92

RITENUTO di procedere al pagamento di che trattasi;

Previa istruttoria
L’Assistente Amministrativo: dott.ssa Domenica Mongelli
Il Dirigente Amministrativo:dott.ssa Maria Rosaria Pezzolla
Il Direttore Area Gestione Risorse Umane F.F. : dott.ssa Paola Fischetti

I soggetti di cui sopra, ciascuno in relazione al proprio ruolo come indicato e per quanto di rispettiva competenza, 
attestano che il procedimento istruttorio è stato espletato nel rispetto della vigente normativa e dei regolamenti aziendali  
e che il provvedimento predisposto è conforme alle risultanze istruttorie agli atti d’ufficio.

I medesimi soggetti attestano, inoltre, di non versare in alcuna situazione di conflitto di interessi, anche potenziale, tale  
da pregiudicare l’esercizio imparziale e indipendente delle funzioni attribuite, in relazione al procedimento indicato in  
oggetto ai sensi della normativa nazionale, del codice di comportamento aziendale e del PIAO vigenti.

D E L I B E R A
per tutti i motivi esposti in narrativa e che qui s’intendono richiamati per formarne parte integrante e 
sostanziale:

1. di prendere atto del prospetto analitico degli incassi registrati per recupero somme come 
certificato dall’AGREF con nota prot. n. 131436 del 16.06.2025 (agli atti dell’U.O. TGEP);

2. di corrispondere in favore degli Avvocati, le somme di seguito indicate:



3. i imputare l’importo totale di €  96.652,92 così suddiviso:

• €  89.081,45 sul  Conto  72410500025 “competenze  extrafondi  dirigenza  ruolo  
professionale tempo indeterminato”;

• €     7.571,92     sul Conto 760010000005 “IRAP”;

      4.   di notificare il presente provvedimento agli interessati.

Con la sottoscrizione del presente provvedimento, i Direttori attestano di non versare in alcuna situazione di conflitto di  
interessi,  anche  potenziale,  tale  da  pregiudicare  l’esercizio  imparziale  e  indipendente  delle  funzioni  attribuite,  in 
relazione al procedimento indicato in oggetto ai sensi della normativa nazionale, del codice di comportamento aziendale 
e del PIAO vigenti. 

Il numero di registro e la data del presente provvedimento, nonché i soggetti firmatari sono indicati nel frontespizio  
che, pertanto, deve essere stampato o registrato in uno con questo documento. 


